

科技期刊与新型智库建设

演讲者：郑晓南 文章整理：李汝琴



郑晓南简介：编审，博士，中国药科大学期刊中心主任，三级教授，研究生导师，《药学进展》、*Chin J Nat Med* 常务副主编，江苏省科技期刊学会理事长；南京市人大代表，全国妇女代表，江苏省

侨联常委，省侨联生物医药专委会常务副主任；江苏省“六大人才高峰”高层次人才；荣获教育部“优秀主编”，江苏省“优秀科技工作者”等荣誉。最早倡导中国科技期刊国际化，致力于国际话语权建设，建立了“长三角科技智库峰会”、“院士主编沙龙”“科技创新智库 50 人峰会”品牌，发表论文百篇。

随着科技的发展，科技智库的建设显得尤为重要。在《第三届国际医学研究与发表高峰论坛》中郑晓南博士为听众带来了题为“科技期刊与新型智库建设”的精彩演讲，本次演讲中郑博士以科技期刊的办刊为出发点，详细介绍了中国特色新型智库的重大意义、科技期刊与科技智库建设的关系、江苏科技期刊智库机制建设、科技期刊智库服务生物医药产业发展、发挥期刊智库功能服务地方产业经济。

一、中国特色新型智库建设的重大意义

首先郑博士强调了建设中国特色新型智库的重大

意义：中国特色新型智库的建设，尤其是科技创新智库的建设是响应科技强国的一个重要战略支撑，也是构建新发展格局的需要。构建新发展格局最本质的特

响应建设科技强国的重要战略目标



坚持把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，把握大势、抢占先机，直面问题、迎难而上，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。

——习近平总书记

DOI: 10.14218/MRP.2022.S006

【嘉宾报告】

征是实现高水平的自立自强，必须更强调自主创新。

二、科技期刊与科技智库建设的关系

科技期刊有四个重要作用：导向、评价、传播以及载体功能。科技期刊是科技成果的载体，是科技话语权发布平台，同时也是国际交流平台。

科技期刊与现代智库有很强的相关性，主要体现在：

- **专家资源吻合：**科技期刊的一流作者资源与现代智库的专家智囊团时一致的；
- **承载内容吻合：**现代智库的研究可为学术期刊提供新论据、新课题；
- **表现形式吻合：**期刊论文实现科学价值；智库报告实施决策影响力；
- **宗旨目的吻合：**期刊促进学术交流，传播转化科研成果；智库解决科技和社会问题的症结。

科技期刊服务智库能够提升科技编辑选题策划能力、提升科技编辑关注重大科技需求意识、打造科技期刊学术品牌、加强编辑与智库存专家黏性。

三、江苏科技期刊智库机制建设

江苏科技期刊智库方向涵盖了自然科学各学科。既有中科院、“985”“211”院校主办的以国家重点学科、重点实验室为依托的前沿成果，也有以行业、区域科技发展为特色的技术类期刊，是江苏乃至全国科技思想库建设的一支重要力量。

- 江苏省科技期刊 258 种，数量居全国第三

- 整体办刊质量上乘，50% 入编三大核心期刊数据库

四、科技期刊智库服务生物医药产业发展

郑博士以“健康江苏”智库建设为例，介绍了“健康江苏”智库组建、专家团队、文章产出等方面，以江苏省科技智库为例，对智库建设对生物医药产业发展带来的便利进行了详细解读。

五、发挥期刊智库功能服务地方产业经济

郑博士以期刊《药学进展》为例，介绍了创新药物研发的智库建设。通过期刊科技智库的建设，构建中国研究在国际上的学术话语权，同时围绕行业产业建设高端智库议题，可以有效了解行业热点、为解决行业痛点提供新思路。例如在“第二届江苏科技创新智库 50 人峰会——首届抗肿瘤新药研发与临床生态圈主编论坛”中针对“如何解决创新药物新药研发与临床的‘卡脖子’问题”的主题，设置了健康中国、前沿技术、临床试验、精准医学四个专题和三场精彩的圆桌对话；邀请了我国医药创新体系生态圈大咖主编，链接跨界资源，汇集多方视角，构建创新生态；通过专家建言献策，提出了解决创新瓶颈的“中国方案”，前瞻模式创新，重构战略路径。

通过郑博士的演讲，听众对于科技智库的建设以及意义有了深刻的了解，相信中国科技期刊与新型智库建设会迅速发展。